Klasa Il A 18.05.2020

Temat lekcji: WEGLOWODORY NIENASYCONE (alkeny, alkadieny,)

Zapoznajcie sie z wiadomosciami, ktére przedstawiam ponizej oraz odpowiedzcie w zeszycie na pytania, potrzebny
bedzie Internet. Pod odpowiedziami na pytania przepiszcie przyktady alkenéw, ktére zakredlitam.

Pytania:
1) Co to s3 alkeny i jaki majg wzér ogdiny?
2) Podaj wzory sumaryczne i strukturalne oraz nazwy pieciu pierwszych alkenéw w szeregu homologicznym.

3) Jak zmienia sie temperatura topnienia i wrzenia, stan skupienia alkenéw w szeregu homologicznym?

Nazewnictwo alkenow

1. Nazwy weglowodoréw nienasyconych zawierajgcych jedno wigzanie podwdjne tworzy sie przez zamiang
przyrostka -an w nazwie odpowiedniego weglowodoru nasyconego na przyrostek -en (ogdlna nazwa alkeny).

2. Wybiera sie najdtuzszy faficuch weglowy (faricuch gtéwny), w sktad ktérego wchodzg oba atomy wegla wigzania
podwdéjnego.

3. Numeruje si¢ atomy wegla tego taricucha tak, aby wigzanie wielokrotne znalazto si¢ mozliwie najblizej kranca

tancucha gtéwnego, czyli uzyskato mozliwie najnizsze lokanty. L MY 25Ty UM A ‘f*'%’%ﬁ}'\ﬂ /i
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4. Na poczatku nazwy wymienia sie nazwy podstawnikdéw (w kolejnosci alfabetycznej) poprzedzajac je lokantami
okre$lajgcymi potozenie podstawnikdéw w taricuchu gtéwnym, a nastepnie podaje sie nazwe faricucha gtéwnego
przedzielong (przed koricdwkg —en) lokautem okreslajgcym potozenie wigzania wielokrotnego, przy czym wymienia
sie jedynie lokant pierwszego z kolei atomu wegla tworzgcego to wigzanie (nizszy lokant).

5. Jeéli wigzanie wielokrotne znajduje sie dokftadnie po $rodku taricucha giéwnego, wdweczas
o kierunku numerowania atoméw wegla w tym taricuchu decyduje pofozenie podstawnikow
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6. W przypadku dwu lub wiecej wigzari podwdojnych stosuje sie przyrostek -adien, -atrien, -atetraen, itd. (ogdlna
nazwa alkadieny, alkatrieny, itd.),
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_ Réwniez zasady nazewnictwa alkenow (mne zrodfo)

Szkielet weglowy alkenéw (zwanych dawme; olefinami) ma a ksztalt Tacucha i za-|
wiera jedno wigzanie podwdjne. Kilka pierwszych alkenéw szeregu homologlcznega,,,
zestawiono w tabeli 11.6. Nazwy alkenéw wyprowadza sie od nazw alkanéw przez"i
zmiang przyrostka —an na —en. Numeracje tancucha gtéwnego rozpoczyna sie od koa-
ca, blizej ktérego lezy wigzanie podwojne. Miejsce zlokalizowania wigzania podwo]ne~
go sygnalizuje si¢ miedzy rdzeniem a przyrostkiem -en podajac lokant atomu wegl
od ktorego ,,zaczyna si¢” wigzanie podwdjne (nie dotyczy to faficucha zawierajaceg
mniej niz 4 atomy wegla). Alken okt-3-en zawiera wigzanie podwojne miedzy trzecim
i czwartym atomem wegla. '
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Tabela 11.6. Przyklady alkenéw

ete (etyle :

CH,=CH, /CHa
CH,=CH—CH, S et kv théc\CH 2-metylopropen
1 3 3
CH,=CH-CH,~CH, | but--en
e CH,=CH—CH,~CH,—CH, | pent-1-en
H.C CH ;
Mg g cis-but-2-en 'CH,~CH=CH—CH,—CH, | pent-2-en
CH=CH
Bh=C frans-but-2-en
CH_C\'ZI * nazwa nie tylko preferowana, ale w praktyce
CH, uzywana czesciej niz systematyczna

qglowodcfy@lguoneWnazwy zgodne z regulami stosowanymi
%w przypadku alkandw, z uwzglednieniem odmiennej zasady numeracji fancucha, np.:
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Wigzanie podwodjne moze takze wystgpowac w pierscieniach, np.:
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Do najwazniejszych jednowartoscxowych grup utworzonych z alkendéw (tzw. alke-
- ayli) naleza: RN
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Dieny s3 to weglowodory zawierajace dwa wigzania podwojne. Nazwy diendéw |
tworzy sie¢ przez wymiane przyrostka -an odpowiedniego alkanu na —dien. Przed
przyrostkiem podaje sie, rozdzielone przecinkiem, lokanty obu atoméw wegla, zwia-
zanych podwéjnym wigzaniem, np.: —

/"’4.—"~

- N

N\
éH=(43H2 \
2.7 \

e ———

/ CH =C=CH, / CH =(23H—C3H=(4:H I\ ész : \

( ) j‘ CH,
propadien* (allen) buta-1,3-dien ',_,. 2-metylobuta-1,3-dien /
Sy / \ i (izopren) /

/

Lanicuch numeruje sie w ten sposdb, aby potozenie wigzan podwéjnych okresli¢ za
pomocg lokantéw o mOZhW1e ie najnizszych wartosciach:

* Lokanty mozna opusci¢, jesli nie powoduje to dwuznacznosci.
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Nic nie musicie odsytaé, praca domowa zwigzana z tq lekcjq bedzie za tydzien. Pozdrawiam
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